

LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES



AÑO II

DIRECTOR,
D. EDUARDO PORTALES.

Domingo 13 de Enero de 1878.

ADMINISTRADOR,
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 140

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 3 rs. Tres meses, 17 rs.—Fuera:
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 31 rs. Un año, 62 rs.
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su
importe. El pago es adelantado.

Toda suscripción que no se renueve en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.
A los suscritores: anuncios en la cuarta plana, á 2 céntimos de peseta línea, hemilitados á precios
convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
A los no suscritores: á 10 céntimos de peseta línea de anuncios; á 25 céntimos la de comenidos, y
á 3 pesetas 50 céntos las defunciones y aniversarios.
Se publica todos los días menos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administración de este diario, Zapateros 18, donde
debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y
librería, en la de José Arambol, en la de doña Virginia Herma-
nos y en la de Venancio Solo, en esta capital.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON LUIS BELLVER Y SANZ

Q. S. G. H.

FALLECIÓ EL 13 DE ENERO DE 1877

Todas las misas que se celebren en el día de mañana 14, en todas las iglesias de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

No se reparten esquelas.

LOS AUDACES.

Vivimos desgraciadamente en un país donde cualquiera se cree hombre de Estado, por el solo hecho de pronunciar en unas cámaras algunas palabras huecas, leídas al azar cuando estudiaba en las aulas.

Solo de este modo puede comprenderse que existan tantos políticos de pacotilla, que altivos pretenden levantarse sobre todos aquellos que dedicaron los mejores años de su vida al estudio de los grandes hombres, para en sus escritos y en sus vidas aprender la norma y la pauta que debe seguirse, porque en ellas estriba el bien general.

Seguros estamos que aquellos á quienes aludimos, ni por casualidad han leído con detención, con verdadero deseo de aprender, esas obras grandiosas que tanta y tan buena enseñanza arrojan, dándose por satisfechos con la lectura de novelas, en las cuales han encontrado un aliente halagador á sus pasiones juveniles, ó con recorrer las columnas de los periódicos, fijando su atención en el chío que dice *gacetas*.

Ni Aristóteles, ni santo Tomás, ni santa Teresa de Jesús, fueron leídos por ellos: Bacon y Danton merecieron indudablemente ese honor, toda vez que tan perfectamente conservan en la memoria, que el mas poderoso elemento en todos los negocios es audacia, audacia y audacia.

Mas ni estos autores fueron leídos con meditación y estudio, pues de otro modo, hubieran comprendido su falta de condiciones físicas, morales, intelectuales y políticas para ser audaces.

Es cierto que en España, y solamente en España, es donde progresan los audaces ignorantes.

En el resto de Europa, solo alcanzan el desprecio, las sonrisas burlescas, ó cuando más, indiferencia.

Nosotros no: les damos los mas altos puestos, los colamos de los mas preciados honores y.... así anda ello.

El verdadero hombre político que dedica su vida al estudio que puede enseñarle el medio de conseguir la felicidad de su patria, pasa desapercibido ante la figura de relumbrón de un pollo almirado, hablador eloquentísimo, que con audacia estúpida diserta acerca de lo que no entiende, con tal desparpajo y osadía, que aturde en los primeros momentos, no con la fuerza de sus razones, sino con la de su pulmon. mezclada con agudezas indignas del puesto en que se encuentra colocado por una de esas aberraciones tan comunes en España.

El hombre audaz, ha de ser ante todo muy prudente y precavido; pues como dijo un autor cuyo nombre no recordamos en este momento, no debe echarse cuentas jamás en absoluto, sobre el éxito de una empresa, sin tener preparada una ventana para huir, y una puerta falsa para volver á entrar.

El audaz español, queda satisfecho con imitar al *saltamonte*, que salta sin saber á donde cae.

Una, dos, cinco, veinte veces sucederá que caiga bien, mas no olvide que tanto va el cántaro á la fuente, que al fin y al cabo se rompe.

Supongamos,—y no es mucho suponer, pues quizás se encuentre algun tipo por ahí, parecido al que vamos á describir,—que un... cualquiera, debido á su audacia, consigue ocupar un asiento en los escaños del congreso, aun antes de cumplir la edad reglamentaria; que allí una vez, pretende hacer frente á las eminencias

mas reconocidas, con sofismas expresados en lenguaje menos que mediano, pero que le valen el honor de que se le confeste, si quiera sea para recordarle que está representando la vera efígie del ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, sin que le acompañe ni aun la sombra de Sancho Panza.

Supongamos que por alcanzar el puesto del hombre á quien censura, sin mas razon que su audacia, vuelve á saltar y vuelve á caer de pies en una junta revolucionaria que, falta de hombres de verdadero mérito, lo vé audaz y lo adula, lo piropea y lo festeja; y que engreído con el triunfo, no titubea en insultar, escarnecer, menospreciar y cuanto malo pueden hacer los corazones pequeños como el suyo, á la que, si de alguna falta puede acusarle la historia, será sin duda alguna, la de no haber dominado los afectos generosos y magnánimos de su alma, lo cual la condujo á tratar como hombres dignos de su aprecio, á seres mezquinos, incapaces de contener en sus pechos ni aun la gratitud, primer sentimiento que debe abrigar todo aquel que se estima en algo.

Supongamos que en otro golpe de audacia, vuelve la espalda á sus amigos del club y se encuentra de ministro democrático; y supongamos por último, que al poco tiempo torna á saltar y á caer, sin romperse nada, en el primer ministerio que se formara para restaurar lo mismo que llamó abominable, y otros dictados que la pluma se resiste á consignar.

Hechas todas estas suposiciones, ¿recede el perfumado doncel, que impunemente podrá volver á saltar?

Pues se equivocó si tal cree: su falta de tacto lo hundirá de una vez para siempre.

El día que caiga de su olímpica altura en que tan ensobrecido se encuentra, ni una mano amiga tropezaré que estreche la suya, y la primera hora de desgracia será el momento de su muerte política.

Aunque muy á la ligera, esta es la moraleja que en general cuadra á los audaces á quienes nos referimos, y si hay quien lo dude, espere un poco, que quizás no falte mucho tiempo sin que pueda comprobar nuestros asertos, con un ejemplo palpable que está próximo; tal vez muy próximo á realizarse.

Continuacion de (do de la carta)

En el número de ayer insertamos, tomándolo de *La Epoca*, un artículo del *Figaro*, hoy tomándolo de *El Diario Español*, publicamos otro de *Le Temps* que esperamos que nuestros lectores lo verán con detención por ser la continuacion de esa original polémica que se ha entablado entre los órganos ministeriales, y algunos otros de oposición que protestan de leal y sincero dinamismo.

Como este asunto creemos que está llamado por su índole á promover con el tiempo importantes evoluciones y consecuencias trascendentales en la marcha de nuestra política, no extrañarán nuestros lectores que no omitamos nada de cuanto á él se refiere.

Dice *El Diario* antes de traducirlo: «Comienza éste (el artículo de *Le Temps*) con algunas consideraciones generales sobre la naturaleza de los partidos políticos en España, desde que á principios del siglo se entabló en nuestra patria una lucha encarnizada entre los príncipes liberales y los tradicionalistas, y prosigue así:

«En medio de estas perpétuas oscilaciones, una barrera insuperable separó siempre á los hombres que luchaban por volver al antiguo régimen, de aquellos que querían establecer en España las instituciones modernas, á los partidarios de don Carlos y á los defensores de la monarquía que la reina doña Cristina sostuvo y representó durante la menor edad de su hija. El advenimiento del rey don Alfonso no hizo mas que agravar esta division política, complicándola con una querrela de familia, y en el espacio de mas de un año los dos primeros se disputaron el trono en los campos de batalla. En medio de la lucha, se vió al viejo general carlista Cabrera abrazar la causa de la rama liberal; pero don Ramon dió, simultáneamente, un ejemplo que pocos hombres de sus antiguas ideas siguieron. Derrotado y cercado por todas partes, don Carlos tuvo al fin que considerarse dichoso con poder refugiarse en Francia, pero su ambicion sobrevivió á sus ejercicios; sigue siendo un pretendiente á la corona de España; ni un solo momento ha dejado de proclamarse único representante de la monarquía legítima.

«Así es que los hombres que están al corriente de las querellas que han ensangrentado tantas veces el suelo de España, no han podido saber sin sorpresa que la reina Isabel ha visitado á don Carlos. Esta benevolencia de la reina constitucional para con sus enemigos irreconciliables, no puede explicarse por el deseo de asegurar el trono á su dinastía, puesto que don Alfonso reina en Madrid, y nada tiene que temer; por ahora de los carlistas. Atribuir este cambio de conducta á un impulso del corazón, y á la necesidad de que una familia por largo tiempo desgraciada pueda sentir por despertar las olvidadas aficiones y estrechar lazos sagrados, sería olvidar la historia.

«La nueva actitud de la reina Isabel, y su alianza con don Carlos, por extrañas que puedan parecer, se esplican fácilmente por pasiones muy diferentes, que no es forzoso

indicar, porque interesan en el mas alto grado al porvenir de España.

En el fondo de las cuestiones que agitan al país desde principios del siglo, se encuentra siempre en primer término la cuestión religiosa. Solo por el interés de la religión pretendió el partido absolutista poner á Fernando VII fuera de la ley de 1814, y el le sacrificar todas las garantías constitucionales: fue quien mas tarde organizó el ejército de la fe, y el que, viviendo todavía Fernando VII, buscó en don Carlos, su hermano, un rey sometido á los intereses de la Iglesia.

A la muerte de don Fernando, ese partido organizó una guerra civil que se prolongó hasta 1840, y que hizo correr á torrentes la sangre española de todas las provincias. Fue al fin derrotado, pero no desarmado, y buscó bien pronto el medio de triunfar sin ayuda del pretendiente. En efecto, poco á poco se formó al rededor de la reina Isabel una *comarilla* supeditada á la Iglesia y que trabajó sin descanso por el restablecimiento del poder absoluto y del gobierno clerical.

Después de la revolución de Setiembre, España no ha recibido del Papado más que injurias y anatemas; ha proclamado la libertad de cultos, y el rey don Alfonso no ha querido suprimirla.

En la Constitución preparada por el señor Cánovas del Castillo, el artículo segundo después de declarar que la Religión católica sería la del Estado, añade que el ejercicio de cualquier otro culto será permitido, pero sin manifestaciones externas. Por estrechas que sean estas concesiones, el partido religioso se alarmó, los obispos protestaron, y el papa, que había reconocido al rey don Alfonso, dirigió al Nuncio una protesta de las más violentas.

El gobierno del rey persigue una política diferente, gobiernan al menos según los principios constitucionales, y acaba de dar una nueva prueba de sus intenciones favoreciendo el casamiento del rey con la hija del duque de Montpensier.

En esta circunstancia, el paso dado por la reina Isabel cerca de don Carlos no es difícil de comprender. Los dos sirven la misma causa; es natural que se reúnan. Falta saber qué frutos producirá semejante alianza. Por el momento sólo España puede ganar en ello, porque resuelve para el rey don Alfonso la necesidad de escapar definitivamente á la influencia de su madre, y para el señor Cánovas del Castillo la tarea de adoptar una política aún más liberal.

CRONICA ESTRANJERA

LA CRISIS DE BISMARCK.

Anteayer expusimos las proposiciones que Bismarck ha presentado al emperador, proposiciones que aún no se sabe hayan sido aceptadas, y que encierran el ultimatum del famoso canceller respecto de su permanencia al frente de la política prusiana. Pero nuestros lectores deben conocer el fondo de la cuestión, y eso es lo que les vamos á explicar.

Bismarck no ha querido hacer de Prusia el imperio alemán; ha querido y quiere que Prusia sea el imperio alemán. En otros términos: Bismarck no cree logrado su intento porque Prusia figure á la cabeza del imperio, mientras varios Estados del imperio conservan algunos restos de autonomía y una soberanía siquiera sólo de nombre sea independiente; Bismarck necesita que Prusia se anexione por completo y en absoluto reinos y ducados, como se ha anexionado el reino de Hannover y el ducado de Nassau. De aquí, pues, la lucha.

Para llevar adelante su plan, Bismarck tiene que vencer las resistencias que separadamente le oponen los católicos, los particularistas y los parlamentarios.

Quiere una ley ante la cual todo se doblegue, empezando por la conciencia, y como solo la conciencia católica le resiste, se ensaña con los católicos; quiere que muera en todas partes el patriotismo, y como existe el patriotismo todavía en Hannover, Baviera, Sajonia, etc., lucha con él á brazo partido; quiere que nada resista á las determinaciones de su voluntad despótica; y como la memoria de la dieta del imperio se juzga

soberana, por lo ménos á medias, sostiene mortales batallas con esa memoria.

Y como la lucha por sí misma, se agranda y se ensancha á la vez que se complica, hoy Bismarck ha llevado tan lejos sus exigencias y sus agresiones, que ha herido los mismos sentimientos de los protestantes, y ha visto formarse un núcleo de oposición en la misma corte, entre las personas más allegadas al emperador.

Después de pre-entadas así las cosas, señalemos los hechos. Durante los diez primeros meses del año anterior, el príncipe, aunque muy incomodado por la resistencia de los católicos y por la recrudescencia del particularismo, parecía decidido á no forzar la lucha; pero hoy ya ha cambiado de parecer, planteando así la cuestión: «Es preciso que de una vez se sepa si la unidad alemana ha de permanecer incompleta por siglos, como la catedral de Colonia, ó si la nación y el Soberano, que es el símbolo visible de la unidad, quieren entrar resueltamente en un mismo camino, arrojando de frente los obstáculos que hasta ahora se ha querido en vano eludir.»

Pero ¿cuál será el resultado? Se sabe fijamente que no se llegará á ninguna transacción, á ninguna composición, á ningún pastel, según la palabra gráfica, aunque vulgar.

Fuera de esto, no se puede asegurar nada; pero según los que más enterados están de los asuntos de Berlín, es muy probable que Bismarck triunfe, y muy poco probable que, una vez victorioso, una vez dominada la resistencia de la corte, consienta en compartir el fruto con los jefes de la mayoría parlamentaria. Bismarck, según dicen los que mejor le conocen, y según prueban los hechos de su vida, no sólo no transige con la omnipotencia parlamentaria, sino que no admite siquiera la resistencia de las mayorías.

Y si esto puede decirse en tósis general, descendiendo á puntos concretos, jamás admitirá Bismarck transacción ninguna con las mayo las parlamentarias partidarias de la libertad de cambio y de comercio. Si, como se supone, y se ha dado ya por hecho, bien que sin fundamento, Bismarck ha logrado que el Emperador acepte sus proposiciones y se realicen los cambios exigidos por el Canciller en los altos puestos de la administración y en los de la corte, Bismarck volverá á tratar á Bennigsen y á la cohorte parlamentaria con el desprecio con que le tratara ántes, sujetándole á una disciplina severa con penas de multa y prision.

En cuanto á la política extranjera, Bismarck no encuentra más oposición que la de los socialistas que pretenden excitar los sentimientos populares contra Rusia.

«Inglaterra, dice á este propósito un periódico beige, ha podido apercibirse, por la acogida que ha tenido en Berlín su mediación, que no ha cambiado la política de Bismarck.»

Todos los proyectos ingleses, como todos los trabajos socialistas, no tendrán otro resultado, dice el mismo periódico, que estrechar los lazos de la solidaridad ruso-alemana en la cuestión de oriente. Prusia es la que aconseja á Rusia que siga en oriente la política que se señaló en el discurso de Moscov; el conde de Beaconsfield no puede quejarse de ello, porque eso ya lo debía tener conocido.

EL REY HUMBERTO.

El príncipe de este nombre, hoy rey de Italia, nació el 14 de marzo de 1844. Desde niño fué iniciado por su padre en la vida militar y política, figurando ya en la guerra de 1859, y tomando parte activa poco después en el movimiento de unificación de Italia. En 1862 se asoció á la obra de reorganización de las Dos Sicilias, compartiendo en Nápoles y en Palermo la popularidad de Garibaldi.

Al aproximarse los graves acontecimientos de 1866, llevó á París la misión de sondear el pensamiento del gobierno francés acerca de la alianza, realizada ya, entre Italia y Alemania. A las negociaciones si-

guieron pronto los hechos, y el príncipe se lanzó con ardor á la lucha, combatiendo con su hermano Amadeo en la batalla de Custoza y realizando ambos prodigios de valor.

En dicho combate mandaba una división del ejército de Cialdini, y atacada repentinamente por fuerzas muy superiores, formó cuadros con las suyas; encerróse en uno y resistió las cargas de los hulanos austríacos, pudiendo así esperar los socorros que le trajo el general Bixio, con los cuales protegió la retirada de Burando.

En 1868 se enlazó con su prima Margarita de Saboya, hija del difunto duque de Génova, una de las princesas mas hermosas y excelentes de Europa, de la cual tuvo, en 1869, al príncipe de Nápoles Víctor Manuel, cuyo natalicio fué solemnizado con una amplia amnistía.

En 1871 vino á España para visitar á sus hermanos el rey Amadeo y la reina Pia de Portugal.

Sus ideas políticas son liberales.

SECCION DE NOTICIAS

En el pueblo de Cabanes, ha ocurrido un hecho que tiene conternado á todo aquel vecindario.

El martes último, salió á trabajar por la mañana á un campo de su propiedad Domingo Llobet y Rubio, anciano de 63 años que goza en el mencionado pueblo de general aprecio, sin que á la hora de terminadas las faenas como de costumbre, volviese á su casa, ni lo haya verificado todavía.

Se sabe que José García y Manuel García, hermanos y ambos vecinos de Benlloch, en dicho día tuvieron una reyerta con aquel, razon por la que en el mencionado pueblo, se supone que el Domingo Llobet y Rubio, cuyo paradero se ignora, debe des-ues de asesinado haber sido ocultado en algun sitio en donde á no revelarse, ha de ser difícil encontrarle.

Por sospechas, han sido detenidos y puestos á disposición del juez municipal de Cabanes los hermanos referidos, instruyéndose las primeras diligencias.

Llama la atención que de algun tiempo á esta fecha, aumenta la criminalidad en algunos pueblos de esta provincia, que se habian distinguido siempre por su moralización y buenas costumbres, y es que en el fondo de esta sociedad existen gérmenes de profunda perturbación, que no deben tenerse en olvido por los que velan por la pública tranquilidad.

Nos han dicho que ha fracasado la proyectada corrida de toros que debía verificarse en nuestro circo, que se esta restaurando, por algunos jóvenes de la buena sociedad de esta ciudad.

Escusado es decir que si se confirma esta noticia, no luciran sus galas las seis lindísimas pollas que debían presidir el espectáculo, y las muhas que sin ser presidentas, debían concurrir como espectadoras.

Lo sentiremos, porque despues de todo, nos han privado de un buen rato las diversiones intestinas que han surgido entre los interesados.

Creemos que todo se arreglará y que se vendrá á un buen acuerdo, venciendo las dificultades que se han presentado. No debe esperarse otra cosa de los buenos deseos de todos.

Los frios atreñan y los pobres jornaleros que carecen de trabajo, atraviesan una situación bien angustiosa.

Entre tanto el tiempo sigue seco, y si no vienen pronto las lluvias á humedecer nuestros campos, es muy posible que las cosechas se resentan, tomando mayores proporciones la miseria que ya se advierte en esta provincia.

Ya han empezado los pueblos á remitir las cédulas llenadas y los resúmenes del censo que se está verificando. Creemos que, vista la extraordinaria complicación de los trabajos que se acumulan en las oficinas de estadística, por mucha que sea la actividad é inteligencia de los funcionarios que se hallan al frente de las mismas, serán muy comprometido el éxito de las operaciones censales, si no cuentan con el número suficiente de empleados que les auxillen en tan difícil tarea.

Hasta ahora no puede negarse que se ha procedido con regularidad y exactitud, pero en adelante ya varia de aspecto la cuestión. El trabajo, ahora, se halla condensado en las oficinas donde debe elaborarse con mucha detención y esmero por medio de personas inteligentes que se ocu-

pen con asiduidad é interés en ellos esclusivamente.

Con motivo del descenso de temperatura que se observó todo el día de ayer se veían en nuestra huerta todas las acequias llenas de hielo cuyo espesor era lo menos de una pulgada, llegando el frío á ser tan intenso que algunos labradores tuvieron que abandonar sus faenas, regresando á sus casas antes de terminar el día por no poder continuar trabajando.

Algunos años que no se sentía un frío tan intenso como el que hace estos días.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que por real orden fecha cuatro de los corrientes, publicada en la Gaceta de Madrid correspondiente al día nueve de este mes, ha sido prorrogado el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo, hasta el veinte y ocho de febrero próximo venidero.

En el seno de la corporación municipal según competentemente autorizado nos ha dicho nuestro colega el Diario, no existe diversidad de pareceres en lo referente á las fiestas que con motivo del próximo enlace régio deben en esta ciudad celebrarse; por lo tanto nos complace consignar, que era infundado el rumor de que antes de ayer nos ocupamos.

Sin duda, por no estar para ello autorizado el Diario al darnos la anterior noticia, no nos dice á qué solución de las dos indicadas por nosotros se encuentra inclinado todo el municipio; pero según lo que se trasluce, pues dichos proyectos van rodeados de cierto misterio, la mencionada corporación está dispuesta á que cuanto se haga sea digno de la capital á cuyo frente se halla y del importante acontecimiento que ha de conmemorarse. Al efecto, según se nos ha dicho, ayer tarde ya recorrian nuestros alcaldes, señores Alegre y Alaga, algunas casas de labradores de los arrabales de esta población en busca de jóvenes de ambos sexos, concertando las parejas que han de tomar parte en el popular Ball de Torrens que es uno de los espectáculos que está preparando el municipio.

Ambos alcaldes llenos del mejor celo, y con la competencia en estos asuntos que nadie ha de disputarles, al anochecer habian llenado este voluntario cometido con admirable acierto.

Lo dicho; tendremos fiestas, y fiestas magníficas.

Según tenemos entendido, al maestro de instrucción primaria de Teresa don Francisco Lázaro se le adeudan diez y nueve meses de personal y cinco años de material. En el mismo caso que ese digno profesor se encuentran una pcción de maestros en nuestra provincia, viéndose algunos hasta privados de lo necesario para vivir.

¿Cuántos do esos infelices cuyo estado es tan afflictivo, se darían por muy satisfechos con lo que atísimos é omnipotentes derrochan en un té.

Según se dice, nuestro excelentísimo ayuntamiento, que en todo marcha con perfecto acuerdo, sin que se advierta ninguna diferencia en el modo de pensar de las fracciones que lo componen, piensa declarar libre la venta del pan, dejando á cada panadero en libertad de venderlo como quiera, sin intervenir para nada en el peso ni en la calidad de aquel género.

Es verdad que hasta ahora ha sucedido lo mismo, pero de todas maneras la resolución, si se adopta, tendrá un carácter de legalidad que ahora no tiene.

Se dice que vá á obtener un canonicato de gracia un conocido y virtuoso sacerdote de esta ciudad.

Lo aplaudiremos.

El descortezado de las cepas durante los mayores frios y tambien en los meses de febrero, marzo y abril ha dado resultados excelentes para combatir la filoxera, según ha comunicado M. Sabaté á la academia de ciencias de Francia.

Acaba de ensayarse en Glasgow un coche movido por aire comprimido, obteniéndose una velocidad de 10 kilómetros por hora con una presión inferior á 9 atmosféricas. La salida, la detención, la marcha hacia atrás, el aumento y disminución de la velocidad se han realizado muy fácilmente y sin ruido.

El artículo Los Andaces, con que encabezamos este número, lo hemos tomado de nuestro colega El Mundo Político.

RECUERDOS HISTORICOS. Efemérides de la provincia de Castellón de la Plana.

13 de Enero.—1436.—Alfonso V hace donación al infante don Enrique conde de Ampurias del castillo y ciudad de Segorbe, Vall de Uxó y sierra de Espadilla con to-

dos sus habitantes cristianos y rracenos.

ESPECTACULO

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para

- 1.º Sinfonia.
2.º El drama en tres actos Echagaray, titulado ó Locura.
3.º La zarzuela en un acto La Habana.

Precios los de costumbre.

DIARIO CRISTIANO

Domingo primero despues de SANTOS DE HOY.—La fiesta de San Leocicio obispo y Cuarenta horas en San á cuatro media de la tarde tambien el ejercicio mensual orden de San Francisco en su visitador el padre José F. ocho de la mañana se celebra union general.

En la parroquia mayor ocho, mi-a de comunión y congregacion de jóvenes perteneciente establecida en dicha las nueve la conventual con rioso san Roque, fiesta anual de la calle de Caballeros despues de vísperas ejercicio exposición de S. D. M. por congregacion de santa Teresa diciendo el señor cura párroco En la sangre. á las tres continúa el solemne novenario nuestra señora del sagrado stis, con exposición de S. I. por el señor vicario don Lu.

SANTOS DE MANANA.—San sor y doctor obispo de Pait laquias profeta. Cuarenta horas en la Mi.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 12 1878.

Mañana domingo 13 del año franca de servicio de Purgio la iglesia mayor de esta catedral y media de la misma, oficiarán del mismo. La música po tocará en el paseo de cinco á cinco de la tarde (si el tiempo).

El brigadier gobernador,

Servicio de la plaza para 10 de 1878.

Parada y principal, Otumb el Comandante del mismo Pascual Grech Martínez, Vi y provisiones, primer Capitan cuerpo.—argento de vigila de enfermos, el mismo. El Capitan teniente encarcio, Centeno.

SECCION DE LITERATURA

CIENCIAS Y ARTES

PAGINA DEL ALBUM DE

Continuacion

Se avisó á madame D'Er... se hallaba dispuesto y que El doctor D... no veía en otra cosa que la practica de arte y una ocasion propia su habilidad... Se reía de m tuvo que rechazar, no sin algunas bromas inoportunas, la puerta.

Madame D'Er... entró se criadas. Su fisonomía era tr so firme, su pálido rostro es por una sonrisa tan triste co rayos del sol de un día de N Tendría entonces de 26 aquel momento, despidada, frir la terrible operacion, es mente hermosa... Sus largos bellos, cuyo matiz se hici por un reflejo azulado, flotó sobre sus espaldas, de una l junto á la del marfil; pero su azul oscuró, naturalmente cubiertos por largas pestañas dido aquella expresion de l dulce tristeza que tanto enc ba de ordinario.

La ansiedad brillaba en o del espíritu tratando de jiri

dos sus habitantes cristianos, judíos y saracenos.

P.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy.

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª El drama en tres actos del señor Echegaray, titulado *Lo cura ó Santidad*.
- 3.ª La zarza en un acto Artistas para la Habana.

Precios los de costumbre.

A las ocho

DIARIO CRISTIANO

Domingo primero despues de la Epifania.
SANTOS DE HOY.—La fiesta del Niño perdido y san Leoncio obispo y confesor.

CUARENTA HORAS en san Miguel, de tres a cuatro media de la tarde, celebrándose tambien el ejercicio mensual de la tercera orden de san Francisco en que predicará su visitador el padre José Fabregar. —A las ocho de la mañana se celebrará misa de comunión general.

En la parroquia mayor tambien á las ocho, misa de comunión general por la congregación de jóvenes teresianas, recientemente establecida en dicha parroquia. A las nueve la conventual con sermón a glorioso san Roque, fiesta anual de los vecinos de la calle de Caballeros.—Por la tarde despues de vísperas ejercicio solemne con exposición de S. D. M. por la mencionada congregación de santa Teresa de Jesus, predicando el señor cura párroco.

En la sangre, á las tres de la tarde, continúa el solemne novenario en obsequio de nuestra señora del sagrado corazón de Jesus, con exposición de S. D. M. y sermón por el señor vicario don Luis Montoliu.

SANTOS DE MAÑANA.—San Hilario confesor y doctor obispo de Poitiers, y san Malaquías profeta.

CUARENTA HORAS en la Misericordia.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del 12 de enero de 1878.

Mañana domingo 13 del actual, la fuerza franca de servicio de Purgos, oirá misa en la iglesia mayor de ésta capital á las doce y media de la misma, oficiada por el capellan del mismo. La música de este cuerpo tocará en el paseo de costumbre de tres á cinco de la tarde (si el tiempo lo permite)

El brigadier gobernador, Alemany.

Servicio de la plaza para el 13 de enero de 1878.

Parada y principal, Otumba. Jefe de día, el Comandante del mismo regimiento don Pascual Grech Martínez. Visita de hospital y provisiones, primer Capitan del propio cuerpo.—Argento de vigilancia y paseo de enfermos, el mismo.

El Capitan teniente encargado del servicio, Centeno.

SECCION DE LITERATURA
CIENCIAS Y ARTES

PAGINA DEL ALBUM DE UN MEDICO.

Continuacion

Se avisó á madame D'... de que todo se hallaba dispuesto y que se la esperaba.

El doctor D... no veía en todo aquello otra cosa que la práctica ordinaria de su arte y una ocasión propicia para desplegar su habilidad... Se reía de mi inquietud, y tuve que rechazar, no sin indignación, algunas bromas inoportunas, cuando se abrió la puerta.

Madame D'... entró seguida de dos criadas. Su fisonomía era tranquila, su paso firme, su palido rostro estaba iluminado por una sonrisa tan triste como los últimos rayos del sol de un día de Noviembre.

Tendría entonces de 26 á 27 años; en aquel momento, despidada, dispuesta á sufrir la terrible operación, estaba verdaderamente hermosa... Sus largos y negros cabellos, cuyo matiz se hacia más intenso por un reflejo azulado, flotaban esparcidos sobre sus espaldas, de una blancura semejante á la del marfil; pero sus ojos, de un azul oscuro, naturalmente velados y medio cubiertos por largas pestañas, habían perdido aquella expresión de languidez y de dulce tristeza que tanto encanto les prestaba de ordinario.

La ansiedad brillaba en ellos, y el poder del espíritu tratando de triunfar á la vez

VARIACIONES

Las bebidas alcohólicas en Francia.

En un trabajo que con tal título ha presentado á la Academia de medicina de París M. Lunier, sobresalen los datos siguientes: Las bebidas alcohólicas que se consumen en Francia son el vino, la cidra, la cerveza, el aguardiente y los licores. El vino es la verdadera bebida nacional, de la cual se consumen, por término medio, desde hace diez años, 50 millones de hectolitros por año, ó sean 120 litros por habitante. El consumo ha seguido á la producción en sus oscilaciones, pero en conjunto ha aumentado progresivamente desde hace 50 años: era de 59 á 60 litros de 829 á 1839, mientras que hoy día es más que duplicado.

El vino no es realmente una bebida usual más que en 72 departamentos; aun en 15 de estos últimos el consumo no llega más que de 30 á 80 litros y en los otros 57 se consumen de 87 á 360.

El consumo de cidra tiende á disminuir desde hace 20 años que ha bajado de 24 á 20 litros, si bien que esto no es tan deplorable por razón de la mala calidad de la cidra. Se bebe hoy día el aguardiente para hacer digerir la cidra, y cuanto más se consume de la una más se absorbe del otro. No hay más que nueve departamentos en los cuales la cidra constituye la bebida usual, y el consumo pasa de 75 litros por cabeza. Estos ocupan la frontera N. O. El consumo de la cidra ha aumentado progresivamente y sin intermisión desde 50 años ha, pues no era más que de 845 litros en 1827 y hoy es de cerca de 22 litros.

La cerveza no es una bebida usual más que en los departamentos que se hallan agrupados por la frontera belga y que con sumen de 75 á 220 litros por cabeza. Hay quejas ya en varios puntos sobre la mala calidad de las cervezas flojas, y es de temer que pronto sucederá con la cerveza lo que con la cidra, y que se beberá aguardiente enebrado ginebra para digerirla.

El consumo del alcohol ha aumentado progresivamente desde hace 40 años, que era de dos litros por cabeza, siendo hoy próximamente de tres litros. Los departamentos que consumen más alcohol son los que no recogen vino: bajo este punto de vista, el contraste es de los más notables; se consume bastante poco en los que solo producen aguardiente de vino.

Los datos estadísticos confirman la opinión emitida por M. Bergeron en 1870, á saber: la acción nociva de los alcoholes de industria, es notablemente más intensa que la del aguardiente de vino: resulta, en efecto, de los documentos recogidos por M. Lunier:

1.º En lo que concierne á los casos de muerte accidental determinados por exceso de bebida, que es en los departamentos que consumen más alcohol en donde el exceso de bebida determina más muertes accidentales. Raramente se observan en los que consumen más vino.

2.º Que el exámen de los resultados de aplicación de la ley sobre la embriaguez, de 1874 á 1876, condujo á las mismas conclusiones: los casos de embriaguez perseguidos son cinco veces más numerosos en los departamentos que consumen, sobre to-

do los terrores rennidos de la muerte y del dolor, no podía sofocar por completo aquella agitación que á pesar suyo se pintaba en sus miradas.

Las líneas de su rostro eran regulares y finas; el más hábil cincel no hubiera interpretado con una delicadeza y una precisión más exquisitas los contornos de la boca y de la nariz...

Su color, habitualmente palido, parecia trasparente como el alabastro, en aquel momento en que la sangre, rechazada hacia el corazón, abandonaba las demás partes del cuerpo...

Es una observación tan singular como triste, pero cierta y apoyada en numerosos hechos, que las personas más hermosas se ven atacadas por las más terribles enfermedades...

Tanta inocencia, tanta gracia y tanta belleza me causaron daño, no se por que.

En una mesa, á su lado, se colocó una botella de vino de Porto, y un vaso.

Me hizo seña de que me acercara, y como si hubiese adivinado mi emoción me invitó á beber un poco de vino.

—Permitidme, la dije, que os ofrezca algunas gotas...

—Acepto, si creéis que me ha de ser útil, respondió con voz entrecortada por la emoción.

Sus labios tocaron apenas el borde del vaso que la presentaba, y que me devolvió con una expresión de melancólica alegría...

—Doctor, creo que vos tambien tenéis necesidad del tónico. Sí, añadió con voz conmovida, os comprendo; y estad seguro

do alcohol, que en los que consumen vino. 3.º Sucede lo mismo con los casos de locura alcohólica; el número se halla casi por todo en razón directa del consumo de los alcoholes de industria; no hay excepción más que para la Venée y la Charente inferior, que no consumen más que vinos blancos, que bajo este concepto son casi tan peligrosos como los aguardientes.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 11 de Enero de 1878.

Ya elegido, el señor Posada Herrera para presidente del congreso, mereció el sufragio de subordinada y obediente mayoría y á la cooperación del centralismo, vuelven las conjeturas y suposiciones á decidir para mas adelante de la conducta del diplomático presidente.

Hablo si, el señor Posada desde el encumbrado y cómodo sillón presidencial, pero nada dijo ni de sus intenciones ni de la aceptación del puesto, solo manifestó el grande agradecimiento que su corazón sentía por haber sido elegido para tan alto puesto, mas profundo el agradecimiento cuando se anunció un fausto suceso que ha de llenar de júbilo á la nación entera: habló tambien aun á despecho de la *suspiciosa de algunas gentes*, que gentes serán estas?

Sin duda que la constante correspondencia que allí en Llanes recibía el señor Posada, hablaba en este sentido: intencionadamente; sin duda que algun disgusto amargo al señor Presidente; es posible que sus últimas palabras se refieran á ciertas y determinadas apreciaciones.

Pero ¿quien de esto tiene la culpa? Lo cierto es, que nuevamente circulan los acostumbrados y monótonos rumores, de que el señor Posada á la terminación de esta legislatura se marcha á su sitio de Llanes. No aseguramos la exactitud de esta prematura noticia, *La Fe* la consigna anoche en sus columnas y la repiten otros muchos diarios.

Nada tiene de particular que el señor Posada se marche, á donde por conveniente lo aprecie, pero la intención con que estas inocentes noticias circulan revela cierto desseo analogo al de otras ocasiones.

No quiere el señor Posada *suspiciosa*. Quiere irse al retiro de Llanes é incommunicarse con la oposición.

Pues, entonces, ¡bajo las cartas!

Los telegramas recibidos del extranjero revelan la profunda sensación producida á causa del fallecimiento del rey Víctor Manuel.

La République dice que era personificación de la libertad y de la patria italiana.

El Daily News de Londres escita al nuevo rey de Italia, á que reprima con mano fuerte los manejos del clericalismo.

de que agradezco las inquietudes que manifestáis por mí, vuestra bondad y el tenor que tratáis de disimular.

Me estreché la mano.

Volví á colocar el vaso sobre la mesa... admirando la discreción de sus palabras y el encanto de aquella sensibilidad tan valiente y ahumosa.

Dirigiéndose al cirujano, le dijo:

—Mí querido doctor, perdon d la debilidad de una mujer y lo que podríais considerar como un frívolo capricho. He aquí una carta de mi marido, que es la expresión de todo su afecto por mí. Haced que este delante de mí vista, todo el tiempo que este a mí. Necesito verla... comprendo que esta idea os hará tener compasión de mí... pero concededme la gracia que os demando... Lo haréis así, ¿no es cierto?...

—En verdad, señora, no puedo permitirlo. Es posible que esta carta aumente vuestra emoción... Por otra parte, *nos* es necesario el más completo reposo.

—Estais en un error, dijo ella con tono firme, me producirá el efecto contrario; os aseguro que el verla me dará valor, y si debo...

Sin duda pensaba continuar... «Si debo morir...» pero se detuvo y no pronunció una sola palabra.

Aquella heroica mujer tenía la muerte... ¡conocía que era amada!... Sus ojos se cerraron un momento... Su helada mano me hizo estremecer cuando me dió la carta. Sin embargo, no temblaba... Quedó inmóvil...

—Si se os concede lo que pedís ha de ser con una condición: me permitiréis que con-

Un despacho de Roma, que publica el *Times*, trasmite las palabras que pronunció su Santidad al saber que Víctor Manuel estaba agonizando: «Quisiera administrarle yo mismo los sacramentos, y lo haría si no estuviese imposibilitado.»

Pero si el papa estaba imposibilitado para administrar los santos sacramentos al rey Víctor Manuel, no lo estaba anoche *La Fe*, para administrar á la muerte del monarca italiano su articulo del rey ha muerto «viva Pio nono.»

Verdaderamente nada mas del propósito de los neos, que sacar el Cristo arrojado en las alturas Monte-Jurra en el momento mas oportuno.

Respetese la memoria de los difuntos... y que el Papa viva los largos años que le tiene el destino preparados para ventura de la iglesia.

Es de neos la propaganda y el sacar la patita solo las aves encerradas en jaula.

¿Quien sabe si *La Fe* odia las redes de la libertad de imprenta?

Los grandes inconvenientes, traen consigo grandes ventajas. No es charada, ni gergolítico.

La abstención de los constitucionales no ha sido absoluta. Acudirán á las secciones pero... no votan.

No era esto lo que en un principio se sostuvo; sea credulidad, desseo ó intención de hermanar caritativamente las oposiciones; sea esperanza remota de la probabilidad de abandono del poder por el señor Cánovas, es lo cierto que antes de la reunión de los constitucionales se hablaba de que estas votarían al señor Posada.

Ha sido imposible. El carácter íntegro de las oposiciones se manifiesta templadamente.

La conducta del partido constitucional, determina intransigencia moderada; pudieron con el tiempo crear con su actitud la necesidad de que el señor Cánovas abandonase el poder.

¿Hasta que el señor presidente del consejo no lo haga así!

Su política lo requiere y el país lo exige.

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

(AGENCIA ESPECIAL).

Madrid, 12, 6-15 tarde.

La reina de Portugal, que desde Lisboa, partió el día 9 en tren exprés para Italia con objeto de ver por última vez el cadáver del malogrado Víctor Manuel, su padre, de regreso de Roma, viaja de incógnito por España. Créese que llegará á esta corte.

Imp. de la viuda de Perales é hijos.

serve vuestras manos entre las mías durante la operación.

—¿Acaso tendrías miedo?... respondió, á la vez que una sonrisa agitaba sus labios...

El cirujano se impacientaba con nuestras dilaciones, todo se hallaba dispuesto. Se acreció con el aire más indiferente del mundo... se hubiera podido jurar que se trataba de la cosa más baladí...

Ni una huella de emoción en su rostro. Presento á este doctor como modelo de operadores presentes y futuros. Al verlo no puede el enfermo creer en la muerte; tan risueño es su aspecto y tan placenteras son sus palabras.

—Ea, vamos, dijo: ¡ha terminado la conversación!... Señora, es preciso terminar inmediatamente este negocio... enseguida tendremos la salud, la alegría, el amor; y hablaremos todo cuanto queráis.

—Estoy dispuesta, caballero... ¿Han salido todos los criados? añadió, dirigiéndose á una de sus doncellas.

—Sí, señora, respondió esta derramando lágrimas...

—¿Y mi pequeño Enrique?...

Al pronunciar estas palabras se debilitó la voz de la joven madre...

La respuesta fué afirmativa.

—Vamos, pues, heme dispuesta á todo. Una de las mujeres levantó de la enferma, el cirujano la colocó oblicuamente en uno de los ángulos del sofá, hizo descansar el brazo en el respaldo del asiento y la ordenó que inclinase la cabeza hacia el otro brazo.

Se continuará.

COMPENDIO DE GRAMATICA CASTELLANA
 EN FORMA DE DIÁLOGO
 ARREGLADO PARA LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA
 POR D. BARTOLOME TORTES,
 MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPLENTE

El mas breve, sencillo y completo de los de su clase, y puede servir de ampliacion al Epitome de la Real Academia

Se halla de venta en la imprenta de este diario, al precio de TRES REALES el ejemplar, encuadernados á la holandesa.

GAS DE CASTELLON

Empresa de Don Félix Carreras

La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta población, despues de introducir importantes mejoras en los aparatos de fabricacion, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, desea de corresponder al creciente amor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura e importancia de esta capital; á partir desde el dia de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas.

Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias.

Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quieran, si así lo conceptuan conveniente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lámparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalación y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes:
 De 3 mecheros á 2 rs. vn. al mes.
 De 5 id. á 3 id. id.
 De 10 id. á 4 id. id.

El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico con lo cual, en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alumbrado más cómodo, limpio, económico y saludable que se conoce.

Castellon 8 de octubre de 1877.—
 El propietario, Félix Carreras.

METODO DE LECTURA

POR D. MODESTO TOMAS
 maestro superior, y director de la escuela del Real en esta ciudad

Esta segunda edicion, completamente corregida y aumentada, consta de 64 páginas con variedad de tipos, abundancia de sílabas de toda clase y ejercicios prácticos, finalizando con algunas lecciones de lectura corriente de letra gruesa, sirviendo de preparación para la lectura de cualquier impreso.

Precios. El método completo con tapitas de cartulina, docena 18 rs. La cartilla, ó primer parte del canton, con tapitas de papel de color, docena 7 rs. Los señores maestros que se dirijan al autor, los obtendrán á 15 rs. docena de cantones, y á 5 rs. y medio docena de cartillas. Los señores libreros que deseen venderlos en comision, percibirán el 15 por 100 por tal concepto.—Coleccion de 15 cartillas, en papel 8 rs.; uno suelto, 1 real.

Se venden en esta imprenta, y en casa del autor, escuela del Real.

TALLER DE SASTRERIA

de Joaquín Roig y Agut
 calle de Enmedio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estacion, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

BOTICA de Don Ramon Barrachina
 CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Gran depósito de bragueros de todas clases, sondas, pesarios, y otros objetos de ortopedia.
 Solucion Coirré de clorhidro fosfato de cal; medicamento recomendado por todas las Academias de medicina de Europa, para combatir la tisis, las escrófulas y el raquitismo.

Chocolate con aceite de hígado de bacalo convenientemente dosificado.

Bencina rectificada y sin olor para quitar las manchas de cualquier grasa, resina ó barniz sin alterar los tejidos.

Caramelos pectorales, para combatir la tos por fuerte que sea. Caramelos purgantes y vermicidas útiles para los niños, por sus prontos efectos y buen sabor.

Jarabe de quina ferruginoso preparado con yoduro ferroso, dosificado con 20 centigramos (4 gramos) del yoduro por cada onza del jarabe. Depósito de las acreditadas aguas de Loeches.

GRAN COLECCION DE MAPAS
 iluminados, en un pliego doble marquilla. Se venden en la imprenta de este diario á seis rs. cada mapa.

SE HA RECIBIDO en la imprenta de este diario un magnifico surtido de estampas, cromo-litografias y gran variedad de tarjetas y felicitaciones de las principales litografias nacionales y extranjeras. Se venden á precios muy rebajados.

CALENDARIOS AMERICANOS
 Los hay de todas clases y á precios económicos en la imprenta de este diario.

PAPELES DEL PAIS
 SOBRES
 LIBROS RAYADOS Y DEMAS
 ARTICULOS DE ESCRITORIO

Obras de educacion
 PREMIOS
 PAPEL PAUTADO Y MENAJE
 PARA LAS ESCUELAS

VIUDA DE PERALES
 É HIJOS
 Constitución Número 25
 CASTELLON DE LA PLANA

OBRA ADMINISTRATIVAS
 COMPLETA
 MODELACION
 PARA EL SERVICIO

SE HACEN TODAS CLASES DE IMPRESIONES
 Y ENCADERNACIONES
 QUE SE PIDAN

CONFITERIA Y CERERIA DE EDUARDO BLASCO
 ZAPATEROS, 18, DUPLICADO

Depósito de los acreditados chocolates de la compañía ultramarina de Manresa, elaborados por nuevas y poderosas máquinas movidas por fuerza hidráulica. Chocolate con canela, á 4 y 5 rs. libra segun clase. El que tome 6 libras, se le dará media de regalo.

Gran surtido de repostería y confitería, elaborados con esmero para las Pascuas y los Reyes, á precios arreglados.

GABINETE OPERATORIO
 Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,
 A CARGO DE
DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,
 Licenciado sobresaliente en Medicina y Cirujía, ex-Ayudante Anatómico por oposicion del Colegio de Medicina y Cirujía de Barcelona, y ex-primero Ayudante Médico del cuerpo de Sanidad Militar,
 Establecido en la calle de Zapateros, núm. 26, principal,
 C. A. S. P. E. X. G. M.

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

LECTURA EN VERSO

Coleccion de poesias escogidas, antiguas y modernas, arregladas por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámenes literarios y por la Junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este diario, en Madrid, librería de Hernando, Arsenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia,

METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA

Aprobado para testo por el gobierno, por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámenes literarios y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Véndese en la imprenta de este diario, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Grannell, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La coleccion de carteles á 6 reales en papel y 12 en carton.

LA ZAPATERIA

de Vicente Arrufat se ha trasladado á las cuatro esquinas de la calle de Arriba, número 99. En dicha zapateria se venden agujas para las máquinas de coser.

AVISO

Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fabricas DE DON PEDRO GOMEZ E HIJO y Don José Gallana, de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usos. Castellon, Medio, 43, principal.

AÑO II	D. I.
PRECIOS DE	
En Castellon: Un mes, 5 rs. Tres meses, 18 rs. Seis meses, 30 rs. No se sirve ninguna suscripción por adelantado. El pago es adelantado.	

Trasladamos á nuestra siguiente carta del Cheste y los comentarios de nuestro colega madrileño:

«El señor conde de Cagido una atenta carta defendiéndose de las hechas por este diario de conducta política y militar Pezuela.

La carta está escrita corteses y templados; y nosotros á esta polémica reproducir aquella, por afirmaciones que hacen Cheste respecto de la setiembre son de tal modo no pueden pasar inadvertidos.

Señor director de La Esfera

Madrid 11 de octubre

Muy señor mio: Suspecho de recriminaciones y perlas los hombres monárquicos de Cheste, mientras presencia solemne del matrimonio que no pueda ser, desgracia para siempre), es propiamente generoso. El diario que usas me con esto una conducta sin embargo, procede de opuesta á lo que predica, que na tan poco atencionada con periodísticas, la obliga á toda su voluntad, en la ocurrencia.

Yo no he influido, señores, ni indirectamente en lo que se han hecho recientemente, unas en secreto, otros los dias que preparaban la racion de don Alfonso XII públicas, de que no me tomento las defensas, y me me que se hayan hecho por respecto de las secretas que pondon, nada he revelado no debia; y he preferido su y menosprecio, antes que uniones que creo funestas pues por esos caminos, si me parece que tambien la moderna pertenecerán praria, como dicen que pertenemos nosotros, los antiguos.

Pero el periódico de usted me saca hoy á la vergüenza pretesto alguno, de un modo tan poco velado, que no acudir á la defensa de mi nombre público, de mi honra que tantas veces he rebatido los setembrinos, me voy repetirlo hoy, con la mas que ayer eran nuestros de gracia.

El periódico de usted abandonado con un hastío de 30 batallones con que tenido el trono de la reina fue derribada por la revolución tambien de haber reconocido ma revolucion en Vitoria por milésima vez á los doctores. Respecto del segundo oficio que mediaron sobre